

*О.Г. Лыжникова*

*(Барнаул, Алтайский государственный университет)*

### **Сергей Иванович Руденко и археология**

Важным направлением научной деятельности Сергея Ивановича были исследования в археологии. Стоит отметить, что еще во время обучения на естественном отделении физико-математического Императорского Санкт-Петербургского университета 1904-1910 гг. молодой студент – Сергей Руденко получал глубокие знания и практику по антропологии, этнографии, археологии, географии и другим дисциплинам. Большое влияние на становление С.И. Руденко как ученого оказывал его учитель – Федор Кондратьевич Волков (Вовк) – этнограф и антрополог. Их знакомство произошло в 1907 году, когда Ф.К. Волков начал читать лекции по анатомической антропологии, доисторической археологии и этнографии (С.И. Руденко. Памяти Федора Кондратьевича Волкова (к 50-летию со дня смерти), 1968 // ПФА РАН; Ф. 1004. Оп. 1. Д. 132. Л. 17) в Санкт-Петербургском университете. К этому времени Федор Кондратьевич Волков был известен как в ученых кругах зарубежных стран, так и в России. Его научно-популярное наследие включает 455 публикаций (Франко А.Д., Франко О.Е., 1990, с. 93). Ф.К. Волков принадлежал к французской школе антропологов, поэтому в своих трудах он часто использовал работы известных западно-европейских ученых – таких как Мортилье, Обермайер, Брейль, Эванс и многих других. Сергей Иванович Руденко унаследовал многие научные положения от своего учителя.

Будучи студентом С.И. Руденко начал активно заниматься археологией. Так, в 1908 году по поручению Предварительного комитета XIV Археологического съезда он вместе с Ф.К. Волковым посетил Мезинскую палеолитическую стоянку в окрестностях Чернигова, где ими были проведены небольшие раскопки (С.И. Руденко Памяти Федора Кондратьевича Волкова (к 50-летию со дня смерти) 1968 // ПФА РАН. Ф. 1004. Оп. 1. Д. 132. Л. 15). Во время экспедиции 1909-1910 гг. в Северо-Западной Сибири им обследовался могильник

близ Обдорска, который стал важнейшим источником в изучении культуры северной группы хантов. Результаты раскопок Обдорского могильника публикуются немного позднее в 1914 году. По мнению К.Ю. Соловьевой они имеют огромную научную ценность, так как дают возможность реконструировать отдельные стороны материальной и духовной культуры обских угров (Соловьева К.Ю., 1990, с. 64).

В 1915 году по предложению С.С. Неустроева молодой ученый принял участие в почвенно-ботанической экспедиции Оренбургского земства, где по просьбе академика М.И. Ростовцева он произвел раскопки знаменитых Прохоровских курганов сарматского времени, результаты которых были опубликованы в 1918 году. За эти годы С.И. Руденко осваивает методику археологических работ и приобретает практические навыки в их проведении.

В 1913-1914 гг. С.И. Руденко отправляется в зарубежную поездку. Ему удалось побывать в Турции, Сирии, Пакистане, Египте, Испании, Италии, Франции, где он знакомился с музеями и историческими памятниками, а также с новейшими достижениями в различных науках (Решетов А.М., 1996, с. 9). С.И. Руденко прослушал лекции профессоров Мортилье, Антони, Мануврие и др. Эта командировка имела чрезвычайно важное значение для всей последующей деятельности ученого.

Вернувшись в Россию Сергей Иванович основное внимание уделял своей магистерской диссертации по этнографии башкир. Стоит отметить, что характерной чертой всех научных изысканий ученого являлась интеграция различных наук: этнографии, археологии, антропологии, географии и др. Овладев комплексным подходом в исследованиях, он реализовал его в течение долгой и плодотворной научной жизни. Это обстоятельство значительно повышает ценность всех работ С.И. Руденко.

В начале 20-х годов Сергей Иванович вновь занимается археологией. Начинаются его исследования на Алтае. В 1924 году он возглавил Алтайскую экспедицию Русского музея. Задачей данной экспедиции являлись археолого-этнографические исследования Восточного Алтая. Именно тогда была зафиксирована Пазырыкская группа курганов, исследование которой смогло осуществиться только несколько лет спустя. Это было одно из самых блестящих открытий советской археологии. Благодаря курганной мерзлоте, до нас дошли очень уникальные вещи – одежда, украшения, ковры, посуда, конское снаряжение, ритуальные принадлежности, мумии людей и многое другое.

Кроме того, в урочище Арагол были раскопаны два афанасьевских погребальных сооружения, которые предположительно были отнесены к эпохе неолита (Мамадаков Ю.Т., Неверов С.В., Цыб С.В., 1986, с. 91). В этом же году начались раскопки могильника Кудыргэ, ставшего в дальнейшем базой для создания первой классификации средневековых периодов истории племен Горного Алтая. Наряду с изучением курганов С.И. Руденко исследовал и поминальные каменные оградки вблизи урочища Арагол на р. Улаган. Не менее напряженно трудилась Алтайская экспедиция и в 1925 году. Отрядом С.И. Руденко была обследована западная часть бассейна р. Катунь. Продолжалось исследование Кудыргэ, раскапывались: афанасьевские погребения, могильник Катанда II, курганы Сросткинского могильника. В 1927 году был раскопан Шибинский курган. В 1929 году исследовался первый Пазырыкский курган. Однако возобновить исследование оледенелых курганов удалось только в 1947 году, когда были произведены раскопки 2-го Пазырыкского кургана, а в 1948 г. – 3-го, 4-го и начаты 5-го (закончили в 1949 г.). Благодаря широким знаниям во многих отраслях естественных и гуманитарных наук, а прежде всего в этнографии, С.И. Руденко удалось очень ярко интерпретировать уникальный археологический материал, полученный при раскопках на Алтае (Тишкин А.А., Лыжникова О.Г., 2000, с. 110). Результатам этих исследований посвящен целый ряд работ Сергея Ивановича: «Горно-алтайские находки и скифы», «Культура населения Горного Алтая в скифское время» и многие другие. В них С.И. Руденко рассматривает различные аспекты быта, искусства, хозяйственной деятельности скифских времен Горного Алтая.

С.И. Руденко считал, что «...Основываясь на вещественных доказательствах можно восстановить материальный быт, образ жизни и занятия, ремесла, уровень техники, художественные занятия, идеи по погребальным обычаям. Поскольку зависимость человека от окружающей среды так важна, поэтому необходимо знание об окружающей среде, в которой жило древнее население (ландшафт, климатические условия, почва и растения, животный мир)» (С.И. Руденко Цель и методы археологии. Проспект доклада. // ПФА РАН. Ф. 1004. Оп. 1. Д. 149. 7 л.). Эти идеи С.И. Руденко реализовал в своих фундаментальных трудах по древней истории Алтая, которые до сих пор часто используются современными исследователями.

Стоит также отметить исследование С.И. Руденко в 1954 году Усть-Канской пещеры. Не являясь специалистом в такой специфической области археологии, как палеолит, С.И. Руденко, верный своей методике, пристальное внимание уделил реконструкции природных условий, окружавших обитателей стоянки. Он датировал находки верхним плейстоценом – теплой фазой, предшествовавшей последнему оледенению Алтая (Руденко С.И., 1960, с. 125). Весь археологический материал он считал одновременным. Дальнейшие исследования подтвердили правоту С.И. Руденко (Бородаев В.Б., 1986, с. 7).

Весомый вклад внес С.И. Руденко в изучение эскимосской проблемы. Летом 1945 года им была осуществлена специальная экспедиция на Чукотский полуостров. По результатам экспедиции уже в 1947 году была опубликована монография «Древняя культура Берингова моря и эскимосская проблема», которая не утратила своего значения и для современной науки (Решетов А.М., 1998, с. 18). Данная работа была переведена на английский язык и издана в 1961 году в Канаде. Ютландское археологическое общество в Дании избрало С.И. Руденко своим членом.

Как уже отмечалось, интеграция естественных и гуманитарных наук проходит через все исследования профессора. Неслучайно, под его руководством в 1955 году в Ленинградском отделении Института археологии Академии наук СССР создали Лабораторию археологической технологии (Долуханов П.М., 1986, с. 9; Степанов Н.Н., 1965, с. 297; Массон В.М., 1965, с. 239). Именно здесь в 1956-57 годы старший лаборант И.М. Замоторин выполнил первую в России дендрохронологическую работу на археологическом материале из пяти больших Пазырыкских курганов (Марсадолов Л.С., 1996, с. 31), что позволило наиболее точно установить время сооружения данных курганов и подвести черту в долгих дискуссиях по этому поводу. С.И. Руденко активно содействовал в работе по внедрению методов естественных наук в гуманитарные исследования.

Таким образом, С.И. Руденко на протяжении всей жизни занимался решением различных проблем в отечественной археологии. Его капитальные труды в этой области, до сих пор не теряют научной ценности и используются современными специалистами.

*Научный руководитель – к.и.н. А.А. Тишкин.*